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Υπόμνημα διαμαρτυρίασ για την υποβάθμιςη τησ Εικαςτικήσ αγωγήσ και το μάθημα των 
Εικαςτικϊν ςτην Π/θμια, Δ/θμια, ςτην τυπική, άτυπη και άλλη εκπαίδευςη. 

Με ιδιαίτερθ ανθςυχία παρατθροφμε τισ αποφάςεισ του Τπουργείου Παιδείασ που 
οδθγοφν ςτθν υποβάκμιςθ τθσ  Eικαςτικισ αγωγισ ςτθν Π/κμια και Δ/κμια εκπ/ςθ με αλλαγζσ ςε 
αναλυτικά και ωρολόγια προγράμματα, ανακζςεισ διδακτικϊν αντικειμζνων κ.ά. Ωσ ςυνζπεια 
αυτϊν των αλλαγϊν παρουςιάηεται πλζον θ δυνατότθτα ανάκεςθσ τθσ διδαςκαλίασ των 
μακθμάτων Εικαςτικισ Αγωγισ και ςε εκπαιδευτικοφσ γενικισ παιδείασ (πε70) ι και άλλων 
ειδικοτιτων (πε18) που δεν ζχουν λάβει οφτε τθν κατάλλθλθ εκπαίδευςθ και οφτε ζχουν 
πιςτοποιθκεί ςτθν εικαςτικι αγωγι κατά τθν πρόςλθψι τουσ. Επιπλζον, όςεσ ςχετικζσ με τθν 
Σζχνθ αναφορζσ και προτάςεισ του υπουργείου είδαν το φωσ τθσ δθμοςιότθτασ δείχνουν ότι 
τείνει να επιβάλλει μια απαρχαιωμζνθ εκπαιδευτικι φιλοςοφία που παρουςιάηει τθ διδαςκαλία 
τθσ εικαςτικισ τζχνθσ ωσ περιττι πολυτζλεια. ΢χεδόν με τρόμο διακρίνουμε να προτείνεται θ 
απομάκρυνςθ των Εικαςτικϊν καλλιτεχνϊν - εκπαιδευτικϊν από το Δθμοτικό ςχολείο και να 
προςεγγίηονται πρακτικζσ τθσ Βρετανίασ του 1988 με τθν τότε εκεί Εκπαιδευτικι Μεταρρφκμιςθ 
να επικεντρϊνεται μόνο ςτθν ανάγνωςθ, ςτθ γραφι και ςτθν αρικμθτικι, αποκλείοντασ τθν 
όποια αναφορά ςτισ τζχνεσ. 

Η ςυνολικι εικόνα που παρουςιάηεται δείχνει αντίκετθ προσ τισ ςφγχρονεσ, Ευρωπαϊκζσ 
και παγκόςμιεσ, εκπαιδευτικζσ τάςεισ που κεωροφν ςθμαντικι κάκε πτυχι τθσ εικαςτικισ 
παιδείασ που ςυντελεί ςτθν ανάπτυξθ ολόπλευρα καλλιεργθμζνθσ και ολοκλθρωμζνθσ 
προςωπικότθτασ και ανκρϊπων που είναι κοινωνοί και μζτοχοι όλων των πτυχϊν του 
πολιτιςμοφ, (Βάοσ, 2008). 

Οι πρόςφατεσ ενζργειζσ του υπουργείου παιδείασ δείχνουν ότι αγνοοφν ςφγχρονεσ 
εκπαιδευτικζσ ζρευνεσ και μελζτεσ που κακόριςαν ενζργειεσ Διεκνϊν οργανιςμϊν όπωσ:  

1. Η Πρϊτη Παγκόςμια Διάςκεψη τησ UNESCO για την Καλλιτεχνική Εκπαίδευςη (2006) 
ςτθ Λιςςαβόνα (First World Conference on Arts Education - Building Creative 
Capacities for the 21st Century) 
http://www.unesco.org/new/en/culture/themes/creativity/arts-education/world-
conferences/2006-lisbon/ 

2. Η μελζτη του Ευρωπαϊκοφ Δικτφου Ευρυδίκη (2009) «Οι Τζχνεσ και η Πολιτιςμική 
Εκπαίδευςη ςτα Σχολεία τησ Ευρϊπησ» (Arts and Cultural Education at School in 
Europe)  

3. Η Δεφτερη Παγκόςμια Διάςκεψη τησ UNESCO για την Καλλιτεχνική Εκπαίδευςη 
(Σεοφλ 2010) (Second World Conference on Arts Education: Goals for the 
Development of Arts Education) 

4. Η Ζκθεςη τησ Προεδρικήσ Επιτροπήσ για τισ Τζχνεσ και τισ Ανθρωπιςτικζσ Επιςτήμεσ 
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(PCAH) των Ηνωμζνων Πολιτειϊν (2011). 
Τπενκυμίηουμε ότι ςτισ διαςκζψεισ & μελζτεσ αυτζσ τονίςτθκαν τα ακόλουκα ςυμπεράςματα: 

 Η ανάκεςθ διδαςκαλίασ τθσ εικαςτικισ αγωγισ ςε μθ εξειδικευμζνουσ εκπαιδευτικοφσ 
ζχει οδθγιςει ςε κακισ ποιότθτασ καλλιτεχνικι εκπαίδευςθ ςτα περιςςότερα ςχολεία του 
κόςμου. 

 Η εικαςτικι παιδεία είναι μονόδρομοσ προσ τθν ςφγχρονθ εποχι τθσ παγκοςμιοποίθςθσ, 
τθσ προςφυγιάσ και τθσ πολυπολιτιςμικότθτασ. 

 Παραδοχι τθσ ανάγκθσ εξειδικευμζνων εκπαιδευτικϊν ςτθν εικαςτικι αγωγι,  λόγω τθσ 
κακοριςτικισ ςθμαςίασ που ζχει ςτθν πρόοδο και επίδοςθ των μακθτϊν ςε όλα τα 
διδακτικά αντικείμενα του Π.΢. 

 Αναγνωρίηεται θ αξία τθσ εικαςτικισ παιδείασ ωσ κεμζλιο τθσ ιςορροπθμζνθσ γνωςτικισ, 
ςυναιςκθματικισ, αιςκθτικισ και κοινωνικισ ανάπτυξθσ των μακθτϊν και τθσ δια βίου 
μάκθςθσ. 

 Κακίςταται επιτακτικι αναγκαιότθτα θ ανάκεςθ των μακθμάτων εικαςτικισ αγωγισ μόνο 
ςε εκπαιδευτικοφσ με εξειδικευμζνεσ ςπουδζσ (καλλιτζχνεσ, απόφοιτουσ ΢χολϊν Καλϊν 
Σεχνϊν) και αναγνωριςμζνα και πιςτοποιθμζνα τυπικά προςόντα, ϊςτε να διαςφαλίηεται 
υψθλι ποιότθτα ςτισ εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ και τα προγράμματα Σεχνϊν. 
 
Οι παραπάνω διαςκζψεισ, αλλά και πλείςτεσ άλλεσ μελζτεσ, επιβεβαιϊνουν και 

τεκμθριϊνουν ότι οι εικαςτικζσ τζχνεσ δεν είναι μια απλι εναςχόλθςθ αναψυχισ ςτον ελεφκερο 
χρόνο οφτε κάποια χειρωνακτικι μάκθςθ αλλά οι μόνεσ που βοθκοφν το άτομο να ςυγκροτιςει 
τθ προςωπικότθτα του, να αποκτιςει ςυνείδθςθ τθσ ατομικισ και κοινωνικισ του ταυτότθτασ και 
επίγνωςθ τθσ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ (Chapman, 1993, Αρντουζν, 2000, Βάοσ, 2008).  Όμωσ, οι 
πρόςφατεσ υπουργικζσ αποφάςεισ και όςεσ προτάςεισ του είδαν το φωσ τθσ δθμοςιότθτασ, 
δείχνουν ότι ςχεδιάηεται ζνα εκπαιδευτικό πλαίςιο που εκλαμβάνει τισ τζχνεσ ωσ εναςχόλθςθ 
αναψυχισ ςτον ελεφκερο χρόνο αν και είναι γνωςτό ότι κάτι τζτοιο δεν ζχει ςχζςθ με τθν 
καλλιτεχνικι αγωγι (Ρόμπινςον, 1999).  Ζτςι, ςτειρϊνοντασ τα μακιματα τζχνθσ από τισ πλζον 
γόνιμεσ πτυχζσ τουσ,  προωκείται θ τάςθ για περικωριοποίθςθ και για υποτίμθςθ ενόσ μεγάλουσ 
μζρουσ τθσ γνϊςθσ που ςυνδζεται με τισ προκλιςεισ τθσ κοινωνικισ ηωισ (Βάοσ, 2008). 

Παρουςίαςε ο υπουργόσ παιδείασ ςτθ βουλι (24/6/2016) τθν άποψθ ότι ο δάςκαλοσ 
(πε70) μπορεί να διδάξει τα εικαςτικά ςτο Δθμοτικό ςχολείο και τουσ ανακζτει εμμζςωσ πλθν 
ςαφϊσ τθ διδακτικι των εικαςτικϊν. Φαίνεται ότι αγνοεί τισ ςθμαντικζσ ζρευνεσ ελλινων 
επιςτθμόνων (Βάοσ, 2008, Αγγελοποφλου, 2010 κά) που τεκμθριϊνουν ότι οι δάςκαλοι ςτθ 
πρωτοβάκμια εκπαίδευςθ, όντασ απλϊσ φιλότεχνοι δάςκαλοι και όχι κατάλλθλα εκπαιδευμζνοι 
εικαςτικοί παιδαγωγοί, δεν κατορκϊνουν να ανταποκρικοφν ςωςτά και υπεφκυνα ςτισ 
απαιτιςεισ των εικαςτικϊν μακθμάτων.  Πωσ γίνεται άλλωςτε να ανταποκρικοφν ςωςτά οι πε70, 
εφόςον είναι γνωςτό ότι ςε πολλά ΠΣΔΕ τα εικαςτικά είναι μάκθμα επιλογισ και ςε μόνο 2 
εξάμθνα  και είναι τουλάχιςτον επιπόλαιο να το ςυγκρίνεισ με 5 ζτθ φοίτθςθσ ςε ΢χολι Καλϊν 
Σεχνϊν. Γι αυτό άλλωςτε και οι δάςκαλοι κατά τθν πρόςλθψι τουσ δεν εξετάηονται οφτε 
πιςτοποιοφνται από τον Α΢ΕΠ ςε κζματα τζχνθσ και ειδικισ διδακτικισ τθσ εικαςτικϊν παρά μόνο 
εξετάηονται ςτα γνωςτικά αντικείμενα και διδακτικι τθσ Γλϊςςασ-Λογοτεχνίασ, Μακθματικϊν, 
Φυςικϊν επιςτθμϊν.  

Επίςθσ καταςτροφικι για τθν εικαςτικι παιδεία δείχνει να είναι θ απόφαςθ ανάκεςθσ 
του μακιματοσ των Εικαςτικϊν τθσ Δ/κμιασ εκπαίδευςθσ (και κατ επζκταςθ τθσ Ακμιασ) ςε 
τεχνικζσ ειδικότθτεσ ΑΣΕΙ, όπωσ γραφικϊν τεχνϊν, ςυντθρθτϊν ζργων τζχνθσ κά. (κλάδου πε18 
01,26,27,28, 29). Είναι γνωςτό ότι οι πε18, είτε δεν ζχουν εκπαιδευτεί κακόλου ςε κζματα 
ελεφκερθσ εικαςτικισ δθμιουργικισ ζκφραςθσ (πχ οι τυπογράφοι, οι ςυντθρθτζσ) είτε ζχουν 
εκπαιδευτεί μόνο ςε μια από τισ εκφάνςεισ εφαρμοςμζνων τεχνϊν (πχ φωτογραφία, 
γραφιςτικι) που είναι αντικείμενα τθσ επαγγελματικισ - τεχνικισ εκπαίδευςθσ και όχι τθσ 
βαςικισ. Πολλζσ από τισ ςυγκεκριμζνεσ ειδικότθτεσ, όπωσ άλλωςτε αναφζρει το πρόγραμμα 
ςπουδϊν τθσ ςχολισ τουσ (http://www.teiath.gr/sgtks/?lang=el) εκπαιδεφονται ςε τεχνικά 
κζματα Φυςικισ, Χθμείασ, βιολογίασ, τυπογραφίασ κ.ά. και μποροφν να λειτουργοφν μόνο 
επικουρικά ςε τεχνικό επίπεδο ςτο δθμιουργικό ζργο των εικαςτικϊν καλλιτεχνϊν (να το 
ςυντθριςουν ι να το εκτυπϊςουν κλπ). Η γνϊςθ τουσ αυτι είναι παντελϊσ άςχετθ με τθν 
διδακτικι τθσ ελεφκερθσ, εικαςτικισ δθμιουργίασ ζκφραςθσ ιδεϊν και τθν καλλιζργεια τθσ 
ολόπλευρθσ (γνωςτικισ, ςυναιςκθματικισ, αιςκθτικισ και κοινωνικισ) και ιςορροπθμζνθσ 
ανάπτυξθσ των μικρϊν μακθτϊν.  Πλζον των άλλων επιςθμαίνουμε ότι οι ςυγκεκριμζνεσ 
ειδικότθτεσ πε18 δεν ζχουν εξεταςκεί οφτε πιςτοποιθκεί για τισ γνϊςεισ και τισ ικανότθτεσ ςε 
κζματα ειδικισ διδακτικισ εικαςτικϊν Δθμοτικοφ και Γυμναςίου γιατί δεν εκπαιδεφτθκαν ς αυτά 
και ςυνεπϊσ δεν τα γνωρίηουν. Οι πε18 ζχουν ελεγχκεί και πιςτοποιθκεί από το Α΢ΕΠ κατά τον 
διοριςμό τουσ  μόνο για γνϊςεισ και κζματα διδακτικισ  γνωςτικϊν αντικειμζνων τθσ Τεχνικήσ 
Επαγγελματικήσ Εκπαίδευςησ, ςφμφωνα με τθν ειδικότθτα τουσ δθλ οι ςυντθρθτζσ 
πιςτοποιικθκαν ςτθ διδακτικι προςταςίασ , αναςτιλωςθσ μνθμείων, οι γραφικϊν τεχνϊν ςε 
τεχνικζσ εκτυπϊςεων, οι διακοςμθτζσ ςε ηθτιματα ςχεδιαςμοφ εςωτερικϊν χϊρων κλπ.  

Ζτςι με τθν ανάκεςθ του μακιματοσ των εικαςτικϊν του Δθμοτικοφ & Γυμναςίου ςε 

https://www.youtube.com/watch?v=QieG3--G7P8
http://www.minedu.gov.gr/eidiseis/21819-24-06-16-o-nikos-filis-sti-vouli
http://edu.klimaka.gr/asep-anakoinvseis/exetastea-ylh-asep/28-asep-ylh-daskaloi-pe70.html
http://edu.klimaka.gr/asep-anakoinvseis/exetastea-ylh-asep/28-asep-ylh-daskaloi-pe70.html
http://www.teiath.gr/sgtks/?lang=el
http://edu.klimaka.gr/edufiles/ASEP/2009/ASEP-4P-2009-THEMATA-PE1801-GNVSTIKO-ISTORIA-TEXNVN-KLIMAKA.pdf
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δαςκάλουσ (πε70) και τυπογράφουσ (κ.ά. πε18) καλοφνται εκπαιδευτικοί που δε διακζτουν 
ςπουδζσ ςτο χϊρο των Σεχνϊν να διδάξουν γνωςτικό αντικείμενο πάνω ςτο οποίο και δεν ζχουν 
καταρτιςτεί και ςυχνά το κεωροφν δευτερεφουςασ ςθμαςίασ ι πάρεργο. Η ανάκεςθ αυτι γίνεται 
αδιαφορϊντασ  για ζρευνεσ που δείχνουν ότι κάκε εκπαιδευτικόσ, που δεν είναι εικαςτικόσ 
καλλιτζχνθσ, όταν ςυναντιςει τα διάφορα ερωτιματα που ςυνδζονται με τθν εικαςτικι 
αναηιτθςθ, επειδι δεν γνωρίηει, προςπακεί παράλλθλα με τθ διδαςκαλία να ςυγκροτθκεί ο ίδιοσ 
(Βάοσ2008).  

Επαίρεται το υπουργείο παιδείασ για «αναβάκμιςθ» του ςχολείου με 
απογυμναςιοποίθςθ του Δθμοτικοφ και το διαχωριςμό του Γυμναςίου από το Λφκειο, αλλά με 
τθν απόφαςθ ανάκεςθσ των εικαςτικϊν ςτουσ πε18, μεταφζρει τθν νοοτροπία τθσ τεχνικισ 
επαγγελματικισ εκπαίδευςθσ από το επαγγελματικό τεχνικό Λφκειο, ΙΕΚ, ΕΠΑ΢ κά ςτο Γυμνάςιο 
και ςτο Δθμοτικό ςχολείο. Δείχνει ωσ να αποδζχεται τελικά τισ αντιεπιςτθμονικζσ, ςυντεχνιακζσ 
πιζςεισ των πε18 και να υιοκετεί τισ καταςτροφικζσ για τθν παιδεία απόψεισ προθγοφμενων 
υπουργϊν και προτάςεισ βουλευτϊν άλλων κομμάτων.(βλ ζγγραφο βουλισ 
http://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/c0d5184d-7550-4265-8e0b-
078e1bc7375a/7998666.pdf). Η άποψθ αυτι ενιςχφεται από το γεγονόσ ότι οφτε οι ίδιοι οι πε18 
ηιτθςαν οφτε τουσ ανατζκθκαν μακιματα του Γενικοφ Λυκείου όπωσ πχ του Γραμμικοφ ςχεδίου 
που οι Γραφίςτεσ και οι Διακοςμθτζσ και γνωρίηουν πολφ καλά και το διδάςκουν ιδθ ςτθν 
Σεχνικι εκπαίδευςθ. Είναι λοιπόν παςιφανζσ ότι οι ανακζςεισ ςτον κλάδο των πε18 δεν 
αποςκοποφν ςτο γενικό καλό οφτε τθσ εκπαίδευςθσ οφτε τθσ αναβάκμιςισ του δθμόςιου 
ςχολείου και προκαλοφν περαιτζρω ςυρρίκνωςθ τθσ εικαςτικισ αγωγισ με καταςτροφικά 
αποτελζςματα για τθν παιδεία.  

Όμωσ οι καλζσ τζχνεσ, δεν παφουν να αντιπροςωπεφουν ςθμαντικζσ αρχζσ και πρζπει να 
προάγονται από καλλιτζχνεσ διδάςκοντεσ και με ιδιαίτερεσ μεκόδουσ διδαςκαλίασ ειδάλλωσ θ 
ρευςτότθτα τθσ εποχισ μασ ελλοχεφει τον ιδθ ορατό κίνδυνο να μετατραπεί θ αιςκθτικι 
εμπειρία και θ δθμιουργία ςε απλι πολιτιςμική κατανάλωςη. Η εκπαίδευςθ ςτθ τζχνθ μπορεί και 
πρζπει να γίνει μόνο μζςω τθσ τζχνθσ από τουσ ίδιουσ τουσ Εικαςτικοφσ καλλιτζχνεσ δθμιουργοφσ 
όπωσ άλλωςτε προτείνουν διεκνείσ και ζγκυροι οργανιςμοί. Διαφορετικά  κινδυνεφουμε να  
ςτειρϊςουμε τθν ικανότθτα κάκε αναπτυςςόμενου ατόμου να δθμιουργεί εικαςτικζσ μορφζσ με 
νοιματα και ςθμαςίεσ αλλά και να αντιλαμβάνεται το εικαςτικό ζργο τζχνθσ αναγνωρίηοντασ 
μορφικά ςτοιχεία, αιςκθτικζσ ποιότθτεσ και τζλοσ να  ςτοχάηεται, να κρίνει και να ςυγκροτεί 
ςταδιακά μια προςωπικι ςτάςθ απζναντι ςε όλα αυτά. Μόνο μζςω ςτθσ ςωςτά οργανωμζνθσ 
εικαςτικισ αγωγισ το παιδί κα ζχει τθν ευκαιρία να ςυνειδθτοποιιςει τθν εξζλιξθ και τθ 
ςυνζχεια τθσ εικαςτικισ κλθρονομιάσ. (Chapman, 1993) και του εικαςτικοφ πλοφτου που προάγει 
παγκόςμια τθ χϊρα μασ. Η διερεφνθςθ και κατανόθςθ τθσ καλλιτεχνικισ κλθρονομιάσ του 
παρόντοσ και του παρελκόντοσ μπορεί να γίνει μόνο με τθν εμπλοκι των μακθτϊν ςτθ 
καλλιτεχνικι διεργαςία (Βάοσ, 2008) με οδθγό ςτο ταξίδι τθσ δθμιουργίασ όχι τον οιονδιποτε 
εκπαιδευτικό αλλά τον Εικαςτικό εκπαιδευτικό που, ωσ δθμιουργόσ, ηϊντασ και δρϊντασ ςτα ίδια 
χρονικά και πολιτιςμικά όρια, οργανϊνει τα ςτοιχεία του ζργου του ςφμφωνα με τισ διακζςεισ 
και τα χαρακτθριςτικά του αλλά και ςφμφωνα με τισ καλλιτεχνικζσ πρακτικζσ τθσ εποχισ του 
(Μουρίκθ, 2003). 

Βαςιςμζνθ ςε επιςτθμονικά  δεδομζνα θ πολιτεία είχε ανακζςει αποκλειςτικά ςτουσ 
καλλιτζχνεσ, απόφοιτουσ ΢χολϊν Καλϊν Σεχνϊν τθν εικαςτικι αγωγι ςτο Γυμνάςιο και ςτα 
ολοιμερα Δθμοτικά ςχολεία. Γιατί οι εικαςτικοί καλλιτζχνεσ μετά από 5ετι φοίτθςθ ςτισ Α΢ΚΣ., 
ωσ εκπαιδευτικοί χαρακτθρίηονται από τθν μοναδικι ικανότθτα να αναγνωρίηουν και να 
ςζβονται τισ ιδιαίτερεσ ανάγκεσ ζκφραςθσ του αναπτυςςόμενου ατόμου και δεν ςτρζφονται ςε 
προβλζψιμα αποτελζςματα που απογοθτεφουν το παιδί (Schirrmacher, 1998). Είναι ευρζωσ 
γνωςτό ότι ςτθν εικαςτικι αγωγι δεν υπάρχει ζνασ ςωςτόσ και κακοριςμζνοσ τρόποσ ζκφραςθσ 
και αυτό που κακορίηει το αν και πόςο ενδιαφζρον (όχι ςωςτό ι λάκοσ) είναι το αποτζλεςμα, 
είναι θ εμπνευςμζνθ αναηιτθςθ και θ απορρόφθςθ (΢ταματοποφλου, 1998). ΢τθν εικαςτικι 
αγωγι δεν κρίνουμε εκ του αποτελζςματοσ, όπωσ ςτα άλλα μακιματα,  γιατί πάντα προζχει ι 
διαδικαςία, θ ςυλλογι εμπειριϊν. Δεν αποτελεί ςυςςϊρευςθ κεωρθτικϊν και πρακτικϊν 
πλθροφοριακϊν γνϊςεων, οφτε προςχϊρθςθ ςε μια προκακοριςμζνθ αντίλθψθ, αλλά 
ςυμμετοχι ςε ζνα διαρκι και ανοιχτό διάλογο, που ςυνδζεται με τθ ηωι, βαςίηεται ςτθ 
κατακτθμζνθ γνϊςθ και προάγει τθ κριτικι ςκζψθ (Βάοσ, 2008).  

Δεν είναι τυχαίο ότι θ γειτονικι Ιταλία, με πλικοσ Καλλιτεχνικϊν ςχολείων, κζλοντασ να 
βρεκεί ςτο δρόμο τθσ ανάπτυξθσ δίνει ακόμθ μεγαλφτερθ αξία ςτισ Σζχνεσ και προχωρά ςε 
περαιτζρω αφξθςθ των ωρϊν των μακθμάτων Σζχνθσ (μεταρρφκμιςθ La Buona scuola). Η Ιταλία 
βλζπετε ακολουκεί το παράδειγμα χωρϊν όπωσ θ Γερμανία, θ Αυςτρία, το Βζλγιο όπου  το 
μάκθμα των Εικαςτικϊν Σεχνϊν ςτα ςχολεία ζχει ίςο ρόλο και αξία με άλλα μακιματα και το 
πράττει υιοκετϊντασ  τθν άποψθ ότι αυτό ζχει ςυμβάλει ςτθν οικονομικι τουσ ανάπτυξθ. 
Αντίκετα ςτθ χϊρα μασ, με τθν προτεινόμενθ αναδιάρκρωςθ  των ςχολείων, αγνοοφνται αντί να 
λθφκοφν ςοβαρά υπόψθ όλα όςα παγκόςμια διεκνείσ οργανιςμοί, μελζτεσ και ζρευνεσ 
προτείνουν.  

Επιπλζον, με πρόςχθμα τθν οικονομικι δυςχζρεια, το υπουργείο παιδείασ δείχνει να 

http://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/c0d5184d-7550-4265-8e0b-078e1bc7375a/7998666.pdf
http://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/c0d5184d-7550-4265-8e0b-078e1bc7375a/7998666.pdf
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ςυγχζει τισ Καλζσ Σζχνεσ με τισ εικαςτικζσ – οπτικζσ τεχνικζσ και να ανακζτει ςε ανειδίκευτουσ 
τθν Εικαςτικι Αγωγι επιβάλλοντασ ηθμιογόνεσ ςυντεχνιακζσ απόψεισ ωσ εκπαιδευτικζσ πολιτικζσ 
που τείνουν να διαβρϊςουν ότι πιο ςθμαντικό διζκρινε τθ χϊρα μασ: τθν Σζχνθ.  Αυτό μάλιςτα 
ςυμβαίνει το 2016, ςτο ζτοσ Αριςτοτζλθ που αποδίδει  τθ ςοφία «ἔν τε ταῖσ τζχναισ τοῖσ 
ἀκριβεςτάτοισ» (‘Ηκικά Νικομάχεια 1140-1141), ςτο ζτοσ που το υπουργείο πολιτιςμοφ 
αφιερϊνει ςτα 100 χρόνια από τθ γζννθςθ του Γιάννθ Μόραλθ. Η υπουργικι απόφαςθ ανάκεςθσ 
των εικαςτικϊν ςε άλλεσ ειδικότθτεσ παρουςιάςτθκε ωσ ςυνζπεια γνωμοδοτιςεων του 
Ινςτιτοφτου Εκπαιδευτικισ Πολιτικισ (Ι.Ε.Π) που όμωσ δεν δείχνουν να ςτθρίηονται ςε 
παιδαγωγικά ι άλλα κριτιρια. Εγείρεται λοιπόν το ερϊτθμα αν θ απόφαςθ ανάκεςθσ  ςτθρίηεται 
εξ ολοκλιρου ςτθν υπθρεςιακι μορφι αυθεντίασ κάκε υπουργοφ που δφναται να ορίηει (κατά το 
δοκοφν) τθν αντιςτοιχία των διδαςκόμενων –

) ανάκεςθ (ν.4186 /2013). Ακόμθ χειρότερθ είναι θ 
πρόκεςθ του υπουργείου για επαναφορά τθσ δυνατότθτασ τρίτθσ ανάκεςθσ ςε οποιοδιποτε 
μάκθμα με οποιοδιποτε πρόςχθμα. Δείχνει ωσ το υπουργείο παιδείασ να επικυμεί να 
επαναφζρει και να εφαρμόςει όλουσ τουσ καταςτροφικοφσ νόμουσ και αποφάςεισ για τθν 
παιδεία των τελευταίων 6 ετϊν και να ανακζςει τθ διδακτικι μακθμάτων όχι ςε απόφοιτουσ ΑΕΙ 
αλλά ςε όςουσ ζχουν μια απλι βεβαίωςθ ςυμμετοχισ ςε μια κάποια θμερίδα. Με τισ 
αντιεπιςτθμονικζσ αποφάςεισ του και τισ πρόςφατεσ δθλϊςεισ του το υπουργείο δείχνει να 
υπονομεφει τθν εγκυρότθτα του δθμόςιου ςχολείου και αδιαφορϊντασ για τθν ποιότθτα τθσ 
δθμόςιασ εκπαίδευςθσ να ςπρϊχνει τουσ γονείσ ςτθν ιδιωτικι εκπαίδευςθ και τα εξωςχολικά 
δθμιουργικά εργαςτιρια. 

΢φμφωνα με τα παραπάνω, το υπουργείο παιδείασ,  εάν πράγματι επικυμεί ζνα νζο 
ποιοτικό δθμόςιο ςχολείο και μια αειφόρο ανάπτυξθ πρζπει να προςτατεφει, να καλλιεργεί και 
να προάγει τισ Εικαςτικζσ Σζχνεσ μζςω τθσ δθμόςιασ εκπαίδευςθσ. Πρζπει επίςθσ να ςεβαςτεί 
τον πολιτιςμό τθσ χϊρασ μασ και τθν επιτακτικι από τουσ καιροφσ ανάγκθ, για ςωςτι και 
επιςτθμονικά ζγκυρθ εικαςτικι παιδεία των νζων και γι αυτό πρζπει να κεςμοκετεί λαμβάνοντασ 
υπόψθ του ςφγχρονεσ κζςεισ επίςθμων επιςτθμονικϊν διεκνϊν φορζων αλλά και τοπικϊν, όπωσ 
τθσ Ζνωςθσ Εκπαιδευτικϊν Εικαςτικϊν Μακθμάτων, του Ν.Π.Δ.Δ. Επιμελθτιριο Εικαςτικϊν 
Σεχνϊν Ελλάδασ και: 

 να ανακζςει αποκλειςτικά και μόνο ςε εικαςτικοφσ καλλιτζχνεσ, απόφοιτουσ 
΢χολϊν Καλϊν Σεχνϊν εικαςτικισ κατεφκυνςθσ (θμεδαπισ ι ιςότιμων αλλοδαπισ) 
με παιδαγωγικι επάρκεια, το μάκθμα των Εικαςτικϊν ςτο Δθμοτικό και ςτο 
Γυμνάςιο και να αποςφρει τθν πρόςφατθ απόφαςθ ανακζςεων.  

 να ςτθρίξει επιτζλουσ το πάγιο και διαχρονικό αίτθμα για επίςθμο χαρακτθριςμό 
του μακιματοσ των εικαςτικϊν ωσ εργαςτθριακό. 

 να κεςπίςει τθ δθμιουργία και λειτουργία εργαςτθρίων για το μάκθμα των 
εικαςτικϊν τεχνϊν ςτα ςχολεία. 

 να προχωριςει ςτθν ίδρυςθ Καλλιτεχνικϊν ςχολείων ςε όλεσ τισ πόλεισ. 
 να προχωριςει ςε  αφξθςθ των ωρϊν διδαςκαλίασ των Εικαςτικϊν ςτα ςχολεία. 

 
Για το Δ΢ 
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